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гуванпя дій студентів у напрямку зоережепня оалансу між прогнозуванням 
та проектуванням. Адже дизайн (у розумінні організації соціальної комуні
кації) є явищем, що інтегрує прогнозування як передбачення, «передзнання» 
майбутнього, паростки якого митець убачає в сьогоденні, та проектування 
як програмний процес цілеспрямованої побудови певного змодельованого 
стану. Проектування та проектну культуру особистості не можна звести 
липе до складання та механічного виконання розписаних алгоритмів.
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Постановка проблеми визначається створенням сучасної теоретич
ної і методичної бази для вивчення майбутніми викладачами академічного 
Малюнку як головного предмету образотворчого мистецтва, що сприяє фо- 

[ РМуванню творчої особистості.

1
 Перед вітчизняною педагогікою поставлені завдання, які повинні ві
дповідати вимогам сьогодення і забезпечувати високий рівень зокрема під
готовки вчителів образотворчого мистецтва. На шляху інтеграції пашої 

і Держави до світового товариства такі вимоги є справедливими і актуаль
ними. оскільки становлення особистості в умовах загальноосвітньої шко- 
®Ч виховання її духовної культури засобами образотворчого мистецтва за- 

I Дежить від професійного рівня фахівця.
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Робота пикомана в контексті програм НДР Криворізького державного 
педагогічного університету.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. В академічному малюц. 
ку велике значення займає процес формування усвідомленої діяльності по. 
минаючих художників-педагогів. Ця проблема розглядалась у великій і,, 
лькості теоретичної та методичної літератури, у педагогічних, психологіч
них та образотворчих дослідженнях. Так, питанням теорії і практики поча
ткового етапу побудови зображення займалося багато художників- 
педагогів (Г.В.Бєда, А.О.Борщ, Д.К.Кардовський, Н.Н.Ростовпев 
А.І.Ссров, А.А.Сидоров. К.Ф.Юон та багато інших)

Психолого-фізіологічні наукові доробки розкривають процеси мис
лення щодо формування усвідомленого процесу сприйняття та побудову 
образу реальної дійсності зображення (Є.А.Андреев, Р.Арнхсйм, 
А.Ю.Вергіліс. В.С.Кузіп, Б.Ф.Ломов, А.Л.Ярбус). Разом з тим. початковий 
етап вивчення студентами малюнку недостатньо досліджений і трактується 
в методичній та теоретичній літературі по-різному, що негативно впливає 
на дидактичну структуру навчальної програми художньо-графічних факу
льтетів, на формування знань та вмінь усвідомленої побудови зображення.

Мета роботи полягає у теоретичному обгрунтуванні дидактичних 
умов формування вмінь усвідомленого процесу малювання майбутніми 
вчителями образотворчого мистецтва.

Отримані результати. Умови ефективної організації особистісно- 
діяльнісного та системного підходів вивчення образотворчої грамоти мо
жуть стати визначально-продуктивпими для формуваїшя особистості ху
дожника, свідомість якого здатна вести усвідомлений процес побудови зо
браження і бути носієм ефективних педагогічних технологій формування 
професійних вмінь у студентів.

Умови об’єднують у собі вимоги, які ставляться викладачем перед 
починаючими художниками в процесі побудови зображення, і можуть ви
значатися як певні системи особистісно-діяльнісних обов'язків у розв’язані 
проблеми взаємного стосунку. Вони характеризуються різнобічністю від
тінків, спонукаючи студентів-художників до формотворчої діяльності, w 
трі взаємодіють у межах організаційних, змістових і морально-етичний 
змін та послідовностей.

Розглядаючи умови з позицій особистісно-діяльнісного підходу 
академічного малювання, можна зазначити, що вони самі собою, без формо 
творчої діяльності художника не можуть стати визначально-продуктивпиМ* 
для створення такої творчої особистості. Умови лише надають можлн»000 
художнику, формуючи нове творення особистісного вдосконалення та Р03*’ 
риваючи дійсну необхідну причину усвідомленого малювання, що пролУ^У' 
нову тримірну дійсність. Вони не тільки визначають сутність зрілості худа! 
жника, але і впливають на спосіб його існування.
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Тому наявність внутрішніх умов свідомо-аналітичного процесу по
будови зображення та зовнішньо-впливові й формувальні умови допома- 
fjyOTb становленню нової дійсності особистості. Суб’єкт формотворення 
{тзє художпиком-педагогом лише в тому випадку коли має глибоко усві
домлене покликання до діяльності з дітьми та духовний поштовх галузево- 
fO спрямування [8. с.368].

Дидактичні умови створюють власну дефініцію, вбираючи в себе ці
лий ряд процесів, які взаємообумовлюють особистісно-діяльнісний та сис
темний підходи у середовищі формотвореїшя із виявом особистісних якос
тей. вияву як розумово-мовленнєвого ставлення до співучасника стосунків, 
так і до цілісного суспільства, в якому здійснюються процеси й реалізу
ються системи структур, пізнань, відкриттів і визначень

Принципи цілісного педагогічного процесу є основою побудови ди
дактичних умов [7J формування професійних вмінь у студентів у процесі 
усвідомленого формотворення. Щодо принципів цілісного педагогічного 
процесу, то це вихідні положення, нормативні вимоги, які визначають ме
тоди, форми, зміст, засоби і характер взаємодії у цілісному формотворчому 
процесі та мають характер загальних указівок, правил, норм, шо регулю
ють весь процес.

U? Спираючись на вищевикладене, ми будемо розглядати дидактичні 
умови, як керівні положення, що лежать в основі усвідомленої образотвор
чої діяльності студентів художньо-графічних факультетів. Виконання цих 
умов забезпечує надійній рівень формування професійних вмінь усвідом
леної графічної діяльності у студентів-художників. Це гармонійне поєд
нання дидактичних компонентів і психолого-фізіологічних механізмів у 
їхній цілеспрямованій взаємодії, щодо розкриття процесу формування 
професійних вмінь у майбутніх вчителів образотворчого хшетеитва в кон
тексті становлення усвідомленої формотворчої діяльності.

Перша умова - сприйняття патури та зображення в навчально- 
пізнавальному процесі вивчення академічного малювання. Сприйняття на
тури та зображення складають основу пізнавального процесу образотвор
чої діяльності. Сприйняття формується від народження і залежить від від
чуттів (зовнішніх властивостей і особливостей форми, пропорцій, констру- 
■Цій, кольору предметів та явищ ), які підсвідомо підкріпляють накопичен
ня знань. Усвідомлене сприйняття натури і зображення можливе - не тіль
ки на емоційно-чуттєвому і логічному осмисленні, а і при набутті визначе
них, спеціальних, професійних умінь об’ємно мислити і будувати тримірне 
враження графічними засобами.

Методика сприйняття характеризується виділенням основного, голо- 
яного в предметах і явищах, що розкривають зміст зображення, точністю, 

І НйИДКІСТЮ і осмисленістю дій студентів. Це формує апперцепцію сприй
няття, яка впливає на вибірковість сприйняття у студентів, тобто віддаєть
ся перевага одних об'єктів або окремих їх частіш, властивостей, признаків 
Перед іншими.
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Проблема, яка виникає у процесі сприйняття натури і побудови 
сражения, полягає в тому, що сприйняття реальної дійсності формується в 
тримірному середовищі і розвивається в умовах людської практик» 
Б.Г. Ананьев пише: «Чуттєві знання про простір - не природні, так само як і 
зорові відчуття взагалі. Зорове відображення простору формується посту, 
ново в процесі індивідуального розвитку, до того ж ця відпрацьованість 
носить умовно - рефлекторний характер» [1, с.54].

Найбільша помилка починаючих художників полягає у не розумінні 
процесів сприйняття натури і зображення яка складається із прийомів: 1) 
не змальовування натури; 2) узгодження процесів сприйняття натури та 
зображеїшя; 3) «широкого» та «вузького» бачення; 4) дзеркального сирий- 
няття натури та зображення.

Друга умова - структура усвідомленої побудови зображення як ціле
спрямованого педагогічного впливу на прочес усвідомленого формування 
образних здібностей студентів.

Структура побудови зображення розкриває процес формування про
фесійних умінь усвідомленої графічної діяльності під час застосування ме
тодики побудови зображення, яка включає в себе такі специфічні методи 
як: метод схематизації, метод порівняння, метод конструктивно- 
просторового аналізу, метод образного аналізу, метод образного узагаль
нення. методичну послідовність (етапи побудови зображення) та інші.

Третя умова - зображувальні засоби у формотворчій підготовці май
бутніх учителів образотворчого мистецтва на основі особистісно - діяльні- 
сного підходів до організації та урізномапітнеюія форм і методів техніки 
виконання малюнку.

Формування професійних умінь у майбутніх учителів образотворчо
го мистецтва усвідомлено будувати графічне зображення в значній мірі за
лежить від методики застосування таких зображувальних засобів як: точка, 
лінія, штрих, тон, колір.

Існують методи побудови зображення за допомогою точки, лінії, цпр,!‘ 
ха, мазка, (метод штрихування, метод тушування, метод комбінації штриховки 
і тушування, метод заливання, метод відмивки, метод «сухий пензель»).

Четверта умова - система сукупності вправ та розвивальних методів 
формування професійних вмінь студентів-художників.

Формування знань та професійних вмінь усвідомленої графічної дія
льності відбувається в процесі виконання спеціальних вправ формотворен
ня. Вправи повинні відповідати таким вимогам:

1) необхідно точно знати мету і задачі вправи;
2) необхідно стежити за точністю виконання, щоб не повтори»81® 

помилки, порівнюючи свої дії із зразками;
3) число вправ повинно бути достатнім для формування знань 

вмінь. Недостатня та перебільшена кількість вправ, як правило, знижує п 
зитивні результати;
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4) вправи пе повинні бути випадковими, однотипними по виконап- 
щіг В них повинні бути чітко сплановані послідовність і поступове ускла
днення;

5) вправи не повинні перериватися на тривалий час, тому що форму
вання знань та вмінь загальмовується, якщо вони нс закріпленні [4].

№ Спеціальні вправи по малюнку розроблені із врахуванням вивчення 
і, загальних законів образотворчого мистецтва за основними принципами 

дмпяктикп. Система вправ підготовчого, короткочасно-тренувального, дов- 
і Нетривалого, самостійного характеру забезпечує поетапне формування 

знань та професійних вмінь образотворчої діяльності згідно теорії триком- 
понентності світлої (перший етап - куб, циліндр-призма, куля, які вико- 

Еуються на нейтральному сірому фоні, другий етап - архітектурні форми, 
деталями в яких служать прості геометричні тіла, які дозволять вирішувати 
більш складні задачі формотворчого процесу на темному фоні, третій етап 
- моделі голів-обрубів з складнішою формою та більшою кількістю дета
лей для вирішення задач найскладнішого характеру в формуванні знань та 
амінь об’ємно зображувати форму на умовному білому фоні).

У системі вправ по формуванню знань та професійних вмінь усвідо
мленої побудови зображення застосовуються розвиваний методи навчан
ня. Принцип розвивального навчання у формотворчому процесі базується 
на активно-діяльнісному (практичному) способі навчання та таких методів 
і форм роботи як: евристична бесіда, проблемне навчання, пізнавальні за
вдання, які формують вміння логічно мислити, узагальнювати, аналізува
ти, виділяти головне та інше.

П’ята умова - застосування нового наочного матеріалу для натурних 
постановок усвідомленої формотворчої діяльності студентів.

Новий наочній! матеріал повинен бути розроблений на основі прос
тих геометричних тіл (куб. циліндр, куля, призма, конус і т.д.) на поверхні 
яких будуть зроблені деталі. Такий наочний матеріал забезпечує поетапне 
вивчення процесу усвідомленої побудови зображення студентами худож
ньо-графічних факультетів.

Формуваштя усвідомленої графічної діяльності відбуватиметься ефе
ктивно. якщо наочний матеріал буде виготовлений за принципом природ
ного формотворення (принцип єдності цілого і частини). На таких моделях 
Можна вивчати закономірності композиції (закон єдності цілого і частини, 
закон пропорції, закон симетрії, закон ритму, закон виділення головного в 
Цілому, закон контрасту, закон архітектоніки, закон новизни). Закони ком
позиції формують гармонійну особистість майбутнього вчителя образот
ворчого мистецтва. Усвідомити повноцінно процес формотворення можна 
тільки через гармонійне поєднання цілого і частини.

Деталі на новому наочному матеріалі будуть об’єднувати адекватні 
і Психолого-педагогічні процеси мислення та побудови зображення за прин

ципом синтез-аналїз-синтез.

— 373 —



Новий ваочпий матеріал повинен відповідати всім яидактичт^ 
принципам формотворення: принципу систематичності і послідовності*14 
вчання. принципу доступності навчання, принципу зв’язку теорії з плакт^ 
кою, принципу розвивального навчання, принципу свідомості і активноег; 
навчання, принципу науковості навчання, принципу міцності знань, прИн 
ципу наочності, виховному принципу, принципу взаємозв’язку принципів '

Шоста умова - синтезуючо-аналітично-синтсзуючнй принцип усві 
ломленої побудови зображення.

Технологія формотворення базується па синтезуючо-апалітично- 
синтезуючій формі організації пізнавального процесу графічної діяльності 
Побудова зображення складається з трьох умовних етапів: І етап-синтез. П 
етап-аналіз. Ш етап-синтез, формотворча діяльність в яких повинна прохо
дити за принципом природного формотворення, аналогічно принципам 
психолого-фізіологічної форми пізнання реальної дійсності - синтез, 
аналіз-синтез (рухаючись від цілого до частин і знову до цілого).

Висновки. Актуальність проблеми формування вмінь у майбутніх 
вчителів образотворчого мистецтва обумовлена необхідністю визначення 
потенційних можливостей наочних засобів навчання, які спроможні 
об’єднати інформаційно-рецептивні, репродуктивні, проблемні, евристич
ні, дослідницькі методи в процесі усвідомленої побудови зображення на 
початковому етапі пізнання малюнку. Застосування дидактичних методів 
та прийомів, як ефективного засобу формування професійних вмінь особи
стості повинне базуватися на пріоритетності пізнавальної функції наочного 
матеріалу за принципом природного формотворення.

Зазначенні дидактичні умови дають можливість визначити основні 
напрямки експериментального дослідження і завдання до його проведення.

Перспективи подальших досліджень у даному напрямку. Актуа
льність проблеми для сучасної системи освіти передбачає продовження 
дослідження, а отримані висновки перевірки і впровадження в навчальний 
процес.
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